
3-2014
31

Протидія злочинності: проблеми 
практики та науково-методичне забезпечення

нальний процес та криміналістика; судова експертиза; 
оперативно-розшукова діяльність” / В.М. Важинський 
// Київський національний університет імені Тараса 
Шевченка. – К., 2009. – 19 с.

4. Волобуев А.Ф. Фиктивное предпринимательство 
как способ сокрытия тяжких экономических престу-
плений / А.Ф. Волобуев // Российская юстиция. – 2001. 
– № 6. – С. 54-55.

5. Дудник Л.М. Фіктивне підприємництво, шляхи 
боротьби з ним / Л.М. Дудник, В.І. Василинчук, Ю.В. Опа-
лінський, Д.Г. Мулявка. – Ірпінь. – 2005. –192 с.

6. Дудник Л.М. Адміністративно-правове забезпечен-
ня діяльності податкової міліції щодо протидії фіктивному 
підприємництву: дис. кандидата юрид. наук: 12.00.07 
“Адміністративне право і процес; фінансове право; 
інформаційне право” / Дудник Леонід Миколайович // 
Національний університет державної податкової служби 
України. – Ірпінь, 2008. – 209 с.

7. История Всесоюзной Коммунистической партии 
(большевиков): Краткий курс / под редакцией Комиссии 
ЦК ВКП (б); Одобрен ЦК ВКП (б), 1938 г. – М.: ОГИЗ – 
Госполитиздат, 1946. – С. 278 - 280

8. Лисенко В.В. Криміналістичне забезпечення діяль-
ності податкової міліції: теорія та практика / В.В. Лисен-
ко. – К.: Логос, 2004. – 324 с.

9. Лысенко В.В. Фиктивные фирмы: криминалис-
тический анализ // В.В. Лысенко. – К.: Парламентське 
видавництво, 2002. –112 с.

10. Некрасов В.А. Інфраструктура організованої зло-
чинності у сфері господарської діяльності / Вячеслав 
Анатолійович Некрасов// Бюлетень обміну досвідом 
роботи. - 2014.- № 198 т. – С. 5-16.

11. Опалінський Ю.В. Кримінальна відповідальність 

за фіктивне підприємництво: автореф. дис. на здобуття 
наук. ступеня канд. юрид. наук: спец. 12.00.08 „Кри-
мінальне право і кримінологія; кримінально-виконавче 
право” / Ю.В. Опалінський. – К., 1998. – 17 с.

12. Петросян В.Г. Криміналістичне та оперативно-роз-
шукове забезпечення виявлення злочинів, вчинених 
суб’єктами господарювання з ознаками фіктивності: дис. 
на здобуття наук. ступ. канд. юрид. наук: 12.00.09 “Кри-
мінальний процес та криміналістика; судова експертиза; 
оперативно-розшукова діяльність” / В.Г. Петросян // 
Національний університет державної податкової служби 
України. – Ірпінь, 2011. – 221 с.

13. Сборник Законов СССР, 1930 г. - № 57. - С. 606.
14. Секретари КПСС. ВКП (б) в резолюциях и решениях 

съездов конференций и пленумов ЦК. – 1898 – 1939: в 
двух томах. Издание шестое, дополнение. – М.: Поли-
тиздат, 1940. – Том 2. – 835 с.

15. Фиктивные фирмы. - [Электронный ресурс]: 
http://www.businesspress.ru/newspaper/article_mId_34_
aId_357080.html.

16. Чернявський С.С. Теоретичні та практичні основи 
методики розслідування фінансового шахрайства: дис… 
доктора юрид. наук: 12.00.09 / Чернявський Сергій 
Сергійович // Національна академія внутрішніх справ, 
2010. – 610 с.

Некрасов В. А.,
 кандидат юридичних наук, доцент, 

заступник начальника ФПМ 
Національного університету

 ДПС України з наукової роботи
Надійшла до редакції: 07.10.2014

УДК343.3/.7:346.9

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИЯВЛЕННЯ ТА ПРИПИНЕННЯ ЗЛОЧИНІВ 

У СФЕРІ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
Олійник В. М.

© В.М. Олійник, 2014

Стаття присвячена окремим питанням інформацій-
но-аналітичного забезпечення виявлення та розкрит-
тя злочинів у сфері господарської діяльності. Автором 
проаналізовано погляди вчених на визначення поняття 
інформаційно-аналітичного забезпечення та вислов-
лено власну думку на досліджувану проблематику. У 
статті аналізуються існуючі в системі МВС обліки та 
бази даних осіб, які конфіденційно співробітничають з 
оперативними підрозділами. Досліджується специфіка 
інституту конфіденційного співробітництва, а також 
основні завдання інформаційно-пошукової системи. 
Вивчаються проблемні питання інформаційно-аналі-
тичного забезпечення діяльності податкової служби. 
Автором наводяться пропозиції щодо вирішення 
проблем інформаційного забезпечення в боротьбі зі 
злочинністю у сфері оподаткування.

Ключові слова: органи внутрішніх справ, оператив-
но-розшукова діяльність, інформаційно-аналітичне за-
безпечення, злочини у сфері господарської діяльності, 
оперативні підрозділи.

Статья посвящена отдельным вопросам инфор-
мационно-аналитического обеспечения выявления 

и раскрытия преступлений в сфере хозяйственной 
деятельности. Автором проанализированы взгляды 
ученых на определение понятия информационно-анали-
тического обеспечения и высказано собственное мне-
ние на исследуемую проблематику. В статье анализи-
руются существующие в системе МВД учеты и базы 
данных лиц, которые конфиденциально сотрудничают 
с оперативными подразделениями. Исследуется специ-
фика института конфиденциального сотрудничества, 
а также основные задачи информационно-поисковой 
системы. Изучаются проблемные вопросы информа-
ционно-аналитического обеспечения деятельности 
налоговой службы. Автором предлагаются пути реше-
ния проблем информационного обеспечения в борьбе с 
преступностью в сфере налогообложения.

Ключевые слова: органы внутренних дел, опера-
тивно-розыскная деятельность, информационно-ана-
литическое обеспечение, преступления в сфере хозяй-
ственной деятельности, оперативные подразделения.

The paper is devoted to specifi c issues of information 
and analytical software to identify and solve crimes in 
the sphere of economic activity. The author analyzes the 
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views of some scholars on the defi nition of information 
and analytical support and expressed his own opinion on 
the investigated issues. The article analyzes the existing 
surveys in the Interior Ministry and the database of peo-
ple who privately cooperate with operational units. The 
specifi city of the Institute confi dential cooperation, as 
well as the basic problem of information retrieval system. 
We study the problem issues of information-analytical 
support of the tax service. The author offers solutions to 
the problems of information in the fi ght against crime in 
the fi eld of taxation.

Keywords: internal affairs bodies, operatively-search 
activity, information and analytical support, crime in the 
sphere of economic activity, the operational units.

Припинення злочинів – приклад найбільш складного 
та трудомісткого процесу збору й обробки інформації 
про події, осіб, які задумали, готують або вчинили зло-
чини, а також факти, які можуть бути використані для їх 
викриття. Саме тому розробка концептуальних уявлень 
про сучасну та перспективну інформаційно-технічну базу 
правоохоронної діяльності – це значне науково-практичне 
завдання. 

Проблема інформаційного забезпечення багатоплано-
ва. Нас цікавить, власне, оперативно-розшуковий аспект, 
розгляд якого потребує з’ясування гносеологічного пи-
тання проблеми. Залежно від сфери застосування, термін 
“інформаційне забезпечення” набуває різноманітних 
відтінків, що не дозволило виробити єдиного наукового 
погляду на його визначення.

Досліджуючи це поняття, В.П. Захаров зазначає, 
що інформаційне забезпечення оперативно-розшукової 
діяльності в аспекті теорії інформації є нічим іншим, 
як циклічним процесом пошуку, збору, опрацювання, 
переосмислення, зберігання, видачі інформації та її 
використання для прийняття оперативно-тактичних та 
інших рішень правоохоронних органів, і зазначає, що 
воно організовується з метою виявлення, попередження, 
припинення й розкриття злочинів, а також одержання 
відомостей про тенденції й процеси, що відбуваються в 
злочинному середовищі, та здійснюється в ініціативному 
порядку або на запит взаємодіючих органів [1, 285-291].

В.В. Бірюков вводить у науковий обіг поняття “ін-
формаційно-довідкове забезпечення”, під яким розуміє 
діяльність суб’єктів розслідування, яка спрямована на 
пошук і одержання, а за потреби - оновлення та ко-
ригування інформації, яка міститься в інформаційних 
системах, незалежно від їх відомчої приналежності, з 
метою використання її в процесі розслідування злочи-
нів [2, 9-10].

Ю.В. Журавльов під інформаційним забезпеченням 
ОРД ОВС розуміє комплекс заходів, здійснюваних різни-
ми структурними підрозділами ОВС, який спрямований 
на отримання з гласних і негласних джерел опера-
тивно-значимої інформації, її фіксацію, зберігання та 
обробку, а також використання первинних і збагачених 
даних з метою виконання оперативними підрозділами 
покладених на них функцій [3, 30].

Аналіз наведених визначень дозволяє зробити висно-
вок, що вони не містять принципових відмінностей. Проте 
автор солідаризується з російськими дослідниками, 
які використовують поняття “інформаційно-аналітичне 
забезпечення”. Так, російський дослідник А.Є. Акімов 
використовує поняття “інформаційно-аналітичне забез-
печення”, під яким розуміє готовність спеціально-ор-

ганізованих і призначених для конкретної мети сил 
і засобів виконувати поставлені завдання за рахунок 
збору, систематизації та аналітичної інтерпретації ін-
формації [4]. У свою чергу, Є.Н. Яковець зазначає, що 
інформаційне забезпечення аналітичної роботи в галузі 
ОРД – це комплекс спеціальних заходів, які здійснюють 
її суб’єкти, спрямований на створення системи опера-
тивно-розшукової інформації, яка покликана сприяти 
вирішенню практичних завдань кримінального аналізу.

Інформаційно-аналітичне забезпечення оператив-
но-розшукової діяльності загалом, а також окремих її 
напрямів, зокрема пов’язаних з розкриттям податкових 
злочинів, на сьогодні знаходиться на неналежному 
рівні. Серед головних причин ситуації, що склалась, 
можна відмітити відсутність єдиної інтегрованої системи 
інформаційно-аналітичного забезпечення правоохорон-
них органів. Наявність великої кількості баз даних, які 
концентрують різноманітну інформацію й знаходяться в 
різних відомствах, створює ряд проблем.

На сьогодні інформаційно-аналітичне забезпечення 
оперативних підрозділів ОВС здійснюється за допомогою 
інформаційно-пошукових систем оперативно-розшуково-
го призначення, які складаються з інформаційних обліків 
і різних баз даних. Існуючі інформаційні обліки й бази 
даних, що забезпечують функціонування оперативних 
підрозділів ОВС, можна розділити на загальні та вузь-
коспеціалізовані. 

З метою належного забезпечення робіт з оператив-
ними джерелами інформації, у системі МВС створені 
обліки й бази даних осіб, які конфіденційно взаємодіють 
з оперативними підрозділами. 

Найважливішим елементом інформаційного забезпе-
чення всієї оперативно-розшукової діяльності підрозділів 
кримінальної міліції є автоматизована інформаційно-ана-
літична система “ОРІОН” (далі − АІС “ОРІОН”).

Підрозділи оперативної служби формують власну 
автоматизовану інформаційно-пошукову систему “ОЗА”, 
в якій накопичується інформація про об’єкти та їх зв’яз-
ки, щодо яких проводилося візуальне спостереження, 
оперативні установки, розвідувально-пошукові заходи, 
а також про справи оперативного обліку, у рамках яких 
здійснювалися ці заходи, їх підрозділів-ініціаторів та іншу 
оперативну інформацію, що має значення для успішного 
функціонування підрозділів оперативної служби.

Підрозділи оперативно-технічних заходів формують 
АІС “Антаріс”, яка має централізовані інформаційно-до-
відкові банки даних:

про моніторинг абонентів телекомунікацій;
відомості щодо абонентських номерів осіб, які ста-

новлять оперативний інтерес та їх контактів;
про інформацію з телефонних книжок розроблю-

ваних осіб, належність номерної інформації, що в них 
знаходиться, та іншої інформації з мобільних терміналів 
(фото-, відеофайли, примітки, повідомлення тощо).

Накопичення такої інформації має значення в роботі 
з припинення злочинів і документування злочинної ді-
яльності розроблюваних осіб. 

Для інформаційно-аналітичного забезпечення функ-
ціонування підрозділів по боротьбі з організованою 
злочинністю, в їх структурі функціонує АІС “Скорпіон”. 
Наповнення означеної системи інформацією відбуваєть-
ся, по-перше, шляхом ініціативного пошуку відомостей 
безпосередньо підрозділами по боротьбі з організова-
ною злочинністю та, по-друге, шляхом внесення до АІС 
“Скорпіон” інформації, наданої іншими оперативними 
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підрозділами, зокрема з автоматизованих інформаційних 
систем “ОРІОН”, “ОЗА”, “Антаріс” тощо.

Виявлення й розкриття господарських злочинів ха-
рактеризується наявністю власної специфіки, зокрема 
й щодо інформаційно-аналітичного забезпечення. Так, 
вагоме значення має інформація: та, що пов’язана з ана-
лізом фінансово-господарської діяльності того чи іншого 
суб’єкта господарювання; про операції, які здійснюються 
суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності; про облік 
платників податків; про типові способи вчинення еко-
номічних злочинів; про перелік суб’єктів господарської 
діяльності, що здійснюють операції сумнівного харак-
теру й т.д. У системі МВС частково означену проблему 
вирішує інформаційно-пошукова підсистема “ОАЗИС”, 
яка дозволяє:

сформувати список фіктивних підприємств, яким було 
перераховано гроші за продукцію з урахуванням цін, що 
зростають чи падають;

встановити закономірність переказу грошових коштів 
на кореспондентські рахунки іноземних банків;

прослідкувати, на етапі збору матеріалів оперативної 
перевірки, рух грошових коштів на рахунки конкретних 
підприємств;

згрупувати підприємства по областях і банках, що їх 
обслуговують [5].

Слушно відмітити, що значний крок у напрямку вдо-
сконалення інформаційно-аналітичного забезпечення, 
припинення й розслідування злочинів було зроблено після 
впровадження в практичну діяльність інтегрованої інфор-
маційно-пошукової системи органів внутрішніх справ, яка 
частково об’єднала бази даних оперативно-розшукового, 
криміналістичного, адміністративного, статистичного та 
довідкового призначення. 

Розробка й впровадження в практичну діяльність озна-
ченої системи дозволило вирішити ряд важливих завдань:

автоматизація обліку отриманої інформації, обро-
блення інформаційних запитів, пошук і відбір необхідної 
інформації;

проведення аналітичних досліджень;
обмін інформацією між інтегрованими банками даних 

ІІПС, уніфікація процедур опрацювання документів, зби-
рання, реєстрації, накопичення та обробки інформації, 
що надходить до кожного з банків даних, забезпечення 
постійного зв’язку та обміну інформацією між ними;

постійне формування, оновлення банків даних ІІПС, 
забезпечення достовірності, оперативного доступу й 
збереження інформації;

забезпечення надійного зберігання інформаційних 
обліків, максимально зручна їх систематизація;

забезпечення копіювання-відновлення інформації, що 
зберігається, захист її від несанкціонованого доступу;

автоматизація збирання даних про результати виконан-
ня технологічних процесів щодо інформаційних обліків, 
формування аналітичних і статистичних звітів (довідок);

інформаційне забезпечення управлінської діяльності, 
підготовка аналітично-довідкових матеріалів;

надання користувачам доступу до інформації;
контроль за своєчасністю й повнотою надання первин-

них облікових та інформаційно-пошукових документів, 
проведення аналізу їх повноти, сумісності та об’єктивності.

Аналітичний огляд стану інформаційного забезпечення 
припинення та розслідування злочинів органами внутріш-
ніх справ вказує на те, що інформаційному забезпеченню 
припинення злочинів у сфері економіки приділено недо-
статньо уваги. 

Стан справ щодо інформаційно-аналітичного забезпе-
чення функціонування підрозділів податкової міліції не 
набагато кращий. Як цілком слушно зазначає В. Гаркуша, 
правоохоронна діяльність щодо попередження й протидії 
злочинам у сфері оподаткування, правопорушенням та 
корупції, забезпечення безпеки діяльності працівників 
податкових органів є одним з основних завдань подат-
кової міліції, що потребує масштабного та повноцінного 
інформаційного забезпечення. Для прийняття подат-
ковою міліцією обґрунтованих рішень на всіх рівнях їх 
службової діяльності необхідний аналіз і узагальнення 
великого обсягу даних, що надходять, отримуються як з 
відкритих, так і конфіденційних джерел. Від їх повноти, 
достовірності та своєчасності залежить успіх вирішення 
загальних завдань підрозділів податкової міліції. Особли-
вого значення інформація взагалі й оперативно-розшукова 
зокрема набуває при здійсненні підрозділами податкової 
міліції оперативно-розшукової діяльності [6, 51-52]. Про-
блемні питання інформаційно-аналітичного забезпечення 
діяльності податкової служби досліджувались багатьма 
вченими [7]. Але не применшуючи значення зроблених 
наукових напрацювань, слід зазначити, що в практичній 
площині означене питання залишається невирішеним. 

Як зазначає В.В. Лисенко, на сьогодні в діяльності 
податкової адміністрації найбільш функціональними є 
наступні системи обліків: АРМ “Облік платників податків 
- юридичних осіб”, “Реєстрація платників ПДВ - юридич-
них осіб”, “Державний реєстр фізичних осіб - платників 
податків”, “Облік податків і платежів”, “Галузь”, “Пільги” 
та інші [8]. 

Функціонування означених систем забезпечує праців-
ників податкової міліції різноплановою інформацією при 
виявленні, розкритті та розслідуванні злочинів у сфері 
господарської діяльності. Наприклад, встановлення виду 
діяльності конкретного суб’єкта господарювання, його 
керівників, часу його створення й постановки на облік, 
який прибуток отримує. 

АРМ “Облік платників податків – юридичних осіб” 
здійснює постійний обмін інформацією з Національним 
банком України щодо розрахункових рахунків підпри-
ємств. Реєстрація платників ПДВ також має важливе 
значення. Так М.С. Мазуренко зазначає, що на сучасно-
му етапі спостерігається стала тенденція до зниження 
ефективності справляння податку на додану вартість. 
Збільшується кількість випадків ухилення від сплати 
податку на додану вартість, зокрема шляхом так званих 
псевдоекспортних операцій, завищення митної вартості 
товарів (робіт, послуг), які експортуються, що призводить 
до штучного утворення або завищення сум податкового 
кредиту і, як наслідок, до незаконного одержання з 
державного бюджету сум податку на додану вартість. 
У подальшому автор зазначає, що розслідування такого 
злочину – це процес усунення інформаційної невизначе-
ності, яка виникає при вивчені мотивів і деталей злочину 
в процесі проведення оперативно-розшукових заходів і 
слідчих дій. Як вихід із ситуації автор акцентує увагу на 
потребі інформатизації оперативно-розшукової діяльності 
податкової міліції [9, 276-281].

АІС “Державний реєстр фізичних осіб – платників 
податків та інших обов’язкових платежів” передбачає 
отримання інформації про особу платника податку, інфор-
мацію про суми доходів і сплачені при цьому податки та 
наявність ідентифікаційного номера. 

За допомогою використання АІС “Облік податків та пла-
тежів” можливе отримання такої інформації, як: дані про 
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нараховані податки, облік платіжних документів, введення 
карток особового рахунка платника податків, нарахування 
податків, зборів та інших обов’язкових платежів відповідно 
до результатів проведення контрольно-перевірочної роботи 
податкових органів.

Слід констатувати, що на сьогодні належний обмін 
інформацією між працівниками ДСБЕЗ та оперативними 
підрозділами податкової міліції не проводиться на належ-
ному рівні. Означена проблема прямо впливає на ефек-
тивність окремих форм взаємодії. Так Л.О. Фещенко, як 
одну з найефективніших форм взаємодії, виділяє саме 
взаємний обмін інформацією [10, 138-145]. У свою чергу, 
Г.П. Цимбал виділяє обмін інформацією, як робочу форму 
взаємодії [11, 12-13].

Вважаємо, що такий стан справ обумовлений рядом 
факторів, серед яких можна виділити: постійну зміну зако-
нодавства у сфері оподаткування та інших нормативно-пра-
вових актів відомчого характеру; організаційно-технічну 
неузгодженість систем різного рівня й різних правоохорон-
них органів; ненадання інформації з мотивів її обмеженості; 
ненадання інформації у зв’язку з наявністю неформальної 
“конкуренції” між правоохоронним органами, своєрідної бо-
ротьби за показники в роботі; відсутність загального підходу 
до інформаційно-аналітичного забезпечення оперативних 
підрозділів різних правоохоронних органів.

Шлях часткового вирішення проблем інформаційного за-
безпечення в боротьбі зі злочинністю у сфері оподаткування 
пропонує П.В. Цимбал, який зазначає, що для підвищення 
ефективності інформаційної взаємодії необхідно: створити 
єдиний банк даних (про суб’єктів економічної діяльності, 
фізичних та юридичних осіб тощо); на рівні зацікавлених 
відомств вирішити питання про безперешкодний обмін ін-
формацією; створити міжбанківську інформаційну систему 
ненадійних клієнтів, інтегрувавши її з інформаційною сис-
темою правоохоронних органів [12, 226-232].

Автор підтримує означені пропозиції й вважає, що 
вони можуть бути розширені. Зокрема, сьогодні, у зв’яз-
ку з різноманітністю способів вчинення злочинів у сфері 
господарювання, слушно створити інформаційну систему 
їх обліку, з метою здійснення їх класифікації, визначення 
ступеня “популярності” тих чи інших способів серед злочин-
ців, встановлення причин, що обумовлюють вибір певного 
способу вчинення злочину (наявність прогалин у законо-
давстві, недостатній рівень контролю з боку державних 
органів, складність виявлення злочину, “рентабельність” 
певного способу вчинення злочинів та інших аспектів), що 
у свою чергу дозволить прогнозувати розвиток злочинної 
діяльності в певній сфері, генерацію нових способів вчи-
нення злочинів, більш виважено й продумано здійснювати 
розробку законодавчих і відомчих нормативно-правових 
актів у сфері оподаткування. 

Доцільним є створення бази даних “Професійних еконо-
мічних злочинців”. Зазначений крок дозволить: по-перше, 
класифікувати означених осіб за професійними ознаками 
й сферами діяльності, що забезпечить спрямування опе-
ративно-розшукової профілактики на конкретні суспільні 
інститути та галузі господарства, які є найбільш криміна-
лізованими; по-друге, у постійному режимі здійснювати 
типологізацію “економічних злочинців”, з можливістю її 
корегування, що сприятиме розробці методичних рекомен-
дацій щодо удосконалення проведення оперативно-розшу-
кових заходів, зокрема тих, які потребують безпосереднього 
спілкування з особою, яка становить оперативний інтерес.
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